



◆ 张昱煜 (江西省地质局第九地质大队)

浓郁的乡情

十多年前,我张罗着给家里装上宽带,等网络安装完毕,师傅调试好,父亲诚惶诚恐地端坐在电脑前,第一次用拼音敲出的两个字,是我老家的名字,那一刻,我知道父亲想家了。

七岁时,他就跟着任国文教授的祖父,辗转于湖北、湖南、江苏、四川等地求学,只有寒暑假,才跟着祖母回老家河南小住。大学毕业后,父亲被分配到离家千里的江南。他在老家的时间,断断续续算起来,也就是十多年的光景。可以说,老家对父亲来说,是陌生的。但是,即便再陌生,他对老家的情意,也是炙热的。

父亲的乡情藏在哪儿呢?在青青的麦田里,在高高的白杨树上,在弯弯曲曲的惠济河边,在油光发亮的豫东平原上。那个小小的老家,那个四丈见方的北方小院,对父亲来说,都是念想。

父亲是学地质的,大学毕业分配到南方的地质队,兢兢业业一干就是五十载。记得小时候,父亲出差路过老家,常常带回一些小磨麻油、红薯粉丝、黄河滩枣、核桃等家乡食品,还不忘给老乡

们分享。在我们的记忆中,千里之外的家乡,总是甜蜜而温暖。

乡情,是一封封粘满乡音的北方来信。乡情,是一缕缕泛着浓浓气息的回乡梦。

随着父亲年龄的增大,特别是他退休后,我能渐渐意识到,他越来越想念老家。

我最喜欢听父亲讲他在北方的陈年往事,他和小伙伴们一起到惠济河捞小鱼、到村北面栽种泡桐树、到晒场上晾晒妻子的趣事。开始讲的时候,父亲还比较冷静,但说着说着,就孩子气地兴奋起来,有时甚至站起来比划,好像在给我们讲述一段耐人寻味的电视剧剧情。

有一次,弟弟从杭州出差回来,给父亲买了两只馋嘴鸭。他喝着酒,才吃了一筷子,就开心地说:“真像哩,像咱们老家西关的烤鸭啊,你们吃吃看,那八角、那桂皮、那十三香,都放得足足的,多少年没有闻过这味了。”说话间,我们清楚,父亲又想家了。

去年是父亲八十大寿,我们想大张

旗鼓筹办一番,父亲说:“还真当回事吗?又不是在咱们老家过,就不要‘拉桌子摆板凳’地破费啦。”我逗父亲说:“人活七十古来稀,您都年过八旬了,咱们也像明星一样,不叫祝寿,叫‘庆生’”。看着父亲日渐增多的白发,我常常忍不住会想:父亲八十大寿,要是在老家筹办,请上左邻右舍众乡亲,再每家每户发些长寿面、吉祥馒头,风风光光地办酒席,父亲一定会很开心的。

在父亲心里,还藏着多少没说出来的乡愁呢?

前些日子,在江西的河南老乡到户外游玩聚会,妹妹问父亲想不想去参加,父亲说,咋能不去呢,到那里,大家都说河南话,好哩很呢!在江西,多少年没有听到正宗的老家话了。那一次,父亲作为那次聚会最年长的“豫一代”,上台发了言。聚会回来后,父亲的脸上溢满了幸福和满足,好像跟老家的距离拉近了许多,心里的情感也马不停蹄、日夜兼程地与大北方融合了。

在所有水果中,父亲最爱吃的就是家乡的“麦黄杏”。麦黄杏个大,甜润,色

如丹霞,形同卵黄,肉如玛瑙,杏核就像女人的双眼皮。每到芒种,麦儿黄,杏儿熟,赶上父亲回家探亲,总会买甜杏,满满地装上一柳条筐。我们在衣襟上擦一擦,用手一掰,离核了,那甘之如飴的感觉,百吃不厌。把杏核收集起来,和伙伴们在地上挖几个洞,用大拇指和食指组成“手指弓”,玩一种叫“弹杏核”的游戏,类似于今天的“迷你款”高尔夫球。大眼小眼,全聚焦在“奔跑的杏核”中,赢家骄傲地扬起脑袋,连续拍着口袋里的战利品,输家调整策略,绝不认输。小小游戏,居然蕴含着“心理学”“逻辑学”和“物理学”,你能感受到乡村泥土的趣味吗?

有一次,我到武汉旅游,看到超市里有麦黄杏卖,不假思索地买了好几斤。回来后,连忙让父亲品尝,父亲摇了摇头说,杏还是那个杏,可不是那个味了。我知道,他所说的“那个味”,是浓浓的家乡味。

此心安处是吾乡。故乡是什么?是游子行千里走万里,心里永远牵挂的一根丝线,无论离开多远,无论离开多久,

总是想着要用手拉一拉,拽一拽。

也许,对一位耄耋老人来说,故乡是埋在心底的一种情结。这个传递给子孙的“籍贯”概念,不仅仅是停留在户口本上的一个地名,而是父亲的生命源头。这源头,有风有雨,有花有树,有亲有邻,它们组成了维系父亲生长的根,是父亲终日牵挂的一条心灵脐带,是烟雨江南所无法替代的那个小小的北方院落。

有多少“地一代”,年轻时为了祖国的地质事业,四海为家,扎根异乡,他们践行地质“三光荣、四特别”精神,把对故乡的情结深藏在心中。

故乡的歌是一支清远的笛/总在月亮的晚上响起/故乡的面貌却是一种模糊的怅惘/仿佛雾里的挥手告别/离别/乡愁是一棵没有年轮的树/永不老去……读着席慕容的诗,我为千里之外的故乡,为父亲绵绵的乡愁感动。

漫漫天涯远,心归是何处,有家可回的孩子,再也不是“风落之果”,扯一缕属于父亲的浓浓乡愁,我也在寻找我的乡情,我的回家之路。

◆ 张海龙 (山东局二队)

家的味道

总是在梦境里嗅着那土坯灶台上的蒸腾系着围裙的朦胧背影常常醒转午夜梦回多少次在心底勾画村头的青石板桥并溪同行的卵石小道眺望石垒屋上的炊烟飘出秸秆的张望

石墙缝隙插满年的保障铁锅里盛出一碗碗香炕头上跳跃童年的芬芳……

家的味道是喜家的味道是伤家的味道是怀念家的味道最牵肠

◆ 郭继生

(山西省煤炭地质一一五队)

守望大山

壮岁携锄踏井台,暮年提笔著诗篇。讴歌岁月勘探人,抒写壮美大山川。遥想当年征战急,梦忆往事旧曾言。老来耳鬓风霜染,不辞长作守山官!

◆ 李端伟

(福建省一二一大队)

致抗疫者

志愿马甲万家亲,百姓点赞热泪盈;闻令而动现身影,逆行出征践初心。绿码排查岂辞辛,动态清零迎天晴;党旗飘扬耀使命,保家卫国胜雄鹰!

◆ 李杨 (江苏局物测队)

我的外祖父母

我的外祖父是一名人民解放军,外祖母回忆和他的初次见面,说他身着挺拔的军装,身姿凛然伟岸,给他的第一印象就是可靠、庄严。上世纪四十年代的爱情,淳朴又含蓄,仿若紧紧葱茏大树的木棉,根在泥土里相拥,叶在风雨里摇曳。外祖父一年中只能回家探亲一两次,十年从军光景,二人相守的日子不过一年半载。他们俩中间像有一根无形的线,牵挂着两端,悠悠长长,绵绵不断。每当收到外祖父寄回的家书,外祖母都欣喜万分,一是得知他在异乡是平安的,二是离下次相聚的日子又近了些。让外祖母欣慰的是,五个孩子相继呱呱坠地,冗长的光阴里,她不再孤单一人。

斑斓的记忆重回一九五一年四月,外祖父参加中国人民志愿军抗美援朝,从军期间任排长。外祖母深知,好男儿志在远方,应当不遗余力报效祖国。外祖父临走前,外祖母摘下一朵玉兰花插在他的日记本里,淡淡说了一句:“我和孩子们等你回家。”朴实无华的话语中包含着不舍与期许。外祖父一去长达五年之久,直到在中国人民志愿军速成学校完成学习才归来。抗美援朝是一场硬仗、持久战,他九死一生,子弹从脸庞穿过,打碎了三颗门牙,那一刻他脑海里浮现的是外祖母夹在日记本里的玉兰花。这朵玉兰花承载的是

他对两千里之外家的思念之情啊。“从军十余年,能无分寸功。”外祖父自参加革命工作以来,坚决贯彻执行上级指示,服从组织安排,经受住了各种严峻考验。在入伍期间,荣立二等功一次,三等功数次。

基于母爱本能,外祖母在那段苍凉岁月里,怀着对未来美好生活的期望努力坚持着。大雨滂沱的深夜里,她独自背着孩子步行十几里山路,到县卫生所看病;在田里收割水稻被镰刀割伤了手,用手绢包扎一下继续劳作;梨树桃树果实成熟了,她带着孩子们采摘果实。在那个物资匮乏、生活艰难的年代,再多泥泞和荆棘,再多困难和险阻,外祖母都不曾妥协和畏惧。她一步一个脚印,把孩子们抚养教育成人,五个孩子都出色优秀,这大概是她最骄傲的成就吧。

外祖母留在我童年记忆中最深刻的画面,便是他俩一同安详地坐在院子里,品茶赏花。小小的我从阳台往外望,窗外是一片茂盛的园圃,每日清晨,可以呼吸到满园清香芬芳。外祖母会在早上八九点钟的光景,倚在玉兰树下的小木桌旁,做一些针线活儿,有时是给外祖父缝补一些旧衣物,有时是帮我做一两件样式新颖的裙装。

岁月悠悠,人生漫漫,执子之手,与子偕老,外祖母的毕生相守,是我见过最浪漫的事。

光热源

(第1056期)
《两小只》
李媛 摄
(陕煤地质一八五公司)



石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年,1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制,现为冀中能源集团、中煤能源集团均股合资公司。公司注册资本2.4亿元,总资产19亿元,占地面积42万平方米。现有员工近2000人,其中各类专业技术人员600多人,博士、硕士50多名,先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。



ZJ系列石油钻机



SMJ系列钻机



SMJ系列车载钻机



TSJ系列工程钻机



F系列钻井泵



3NBB系列注浆泵



TBW系列泥浆泵

联系电话: 0311-85538648 13011572008 地址: 河北省石家庄市裕翔街167号

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介: 我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器机组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820-90或ISO8528-5之规定; 农业工业用离合器机组可实现多点输出, 并可根据用户需要单独设计加工中间车系统, 产品稳定、可靠, 广泛应用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井勘探等行业。

主要产品: 1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组, 本机组合: 水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组, 本品以上柴“东风”牌柴油机、兰州发电机、沃沃柴油发电机、康明斯柴油发电机、“兴锋”牌柴油发电机、斯堪迪发电机等为主要配套产品, 并可实现自动化、并车等技术需求。

地址: 安徽省合肥市潜山路370号 邮编: 230031 联系人: 谢杰 电话: 0551-5566097 13956951006



《夜幕下的钻塔》

侯之军 摄
(中煤一局集团一二九公司)

CORTECH 北京天和众邦勘探技术股份有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年, 是一家民营高新技术企业, 注册资金5000万元, 主营业务为研发制造各种用途液气钻机, 产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取样以及矿山救援钻并施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念, 专注于液气传动钻机机械的研发制造及应用, 截至目前形成了两大系列产品, 第一系列为全液气小口径地质取芯钻机系列, 第二系列为液气及电传动大口径全断面钻机系列。

地址: 北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址: www.cortech.cn 联系人: 曹钟(销售总监): 13911741610 朱磊强(销售部长): 13911741780



河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米, 拥有固定资产近5亿元, 各类加工设备650余台套, 集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证, 公司现是中国地质大学智能化钻井装备战略合作单位, 主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。



钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址: 河北省邢台市任县经济开发区 电话: 0319-7576888
传真: 0319-7576600 邮编: hbymjx@vip.163.com
网址: www.hbymjx.com 邮编: 055150

全国免费服务热线: 400-0319-160

